

„CÂMPUL MAGNETIC AL LECTURII”: TESTIMONIALE LA ANIVERSAREA BIBLIOTECII MUNICIPALE „B.P. HASDEU”

*Viorica ATAMAN,
marketing manager,
autoarea blogurilor „Eu citesc” și „Travelblog”*

Obişnuiesc să merg des la bibliotecă. Cea mai apropiată de casă e Biblioteca „Transilvania”. Îmi place tot – de la mirosul de carte, la rafturile pline, de parcă te-ar îndeamnă să iei tot mai multe cărți acasă, să le citești. Dacă ar fi după mine, aş ieşi cu braţul plin de cărți de acolo, la cât de ofertant este totul: literatură română, critică literară, istorie, literatură străină contemporană, adică subiectele care mă pasionează și datorită cărora calc pragul bibliotecii. De multe ori nici nu am un titlu în cap. Merg la bibliotecă, analizez atent rafturile și îmi găsesc mereu cartea potrivită. În librării nu veți mai găsi niciodată o carte editată în anii '90 sau și mai veche, sau cărți din colecții rare, iar în bibliotecă toate sunt. La fel, ador să trec pe la rafturile cu carte specializată: teologie, istorie, diplomatie, economie și multe altele. Fiindcă biblioteca înseamnă cunoaștere, este ceea ce dorește, în fond, fiecare dintre noi.

Familia BARGAN

Biblioteca „V. Ignatenco” a fost un respiro pentru familia noastră. Fiind internați în Spitalul Clinic Municipal de Copii „V. Ignatenco”, zilnic găseam refugiu în această colorată și mică bibliotecă de la etajul 3.

Am rămas plăcut surprinși de faptul că într-o bibliotecă atât de mică sunt nu numai cărți colorate, dar și activități interesante pentru copii.

Vă mulțumim mult pentru că existați și susțineți copiii și părinții în momentele dificile din viață.

*Vasile BOTNARU,
jurnalist, pictor*

Într-o lume ideală, nu băncile, ci bibliotecile ar trebui să aibă cele mai somptuoase sedii, pentru că acolo-s depozitate, între co-perți, adevăratele comori ale omenirii. Dar așa cum trăim într-o lume pidosnică, sucită, cămătarii se dau mai importanți decât bibliotecarii. Deci, e cu atât mai de preț efortul trezoreriei Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” și al adevăraților bancheri împuterniciți să înmagazineze tot ce a învățat omenirea.

*Tatiana CIAGLIC,
co-fondator al Centrului de Promovare a Medierii „ProMediere”*

Un jurist bun este un jurist informat, iar Biblioteca Publică de Drept este un „izvor” pentru toți cei „însetați” de cunoaștere și informare.

Pe tot parcursul evoluției sale, Biblioteca a fost un exemplu de cum trebuie să fie o bibliotecă modernă, axată pe necesitățile și interesele cititorilor săi. Flexibilitatea, deschiderea spre noi abordări, centrarea pe utilizatori și nivelul ridicat al serviciilor oferite definește Biblioteca drept un adevărat lider comunitar, promotor al valorilor unui stat de drept, al activismului civic și al democrației.

Pe parcursul acestor ani, interacțiunea mea și a colegilor mei cu Biblioteca a fost mereu simplă și plăcută, iar colaboratorii și conducerea ne oferă sprijin și susțin inițiativele noastre, cum ar fi seria de ore publice și mesele rotunde destinate medierii, donația de cărți, clinica medierii. Împreună reușim să facem lucruri frumoase și utile pentru a promova cultura și conștiința juridică!

*Acad. Mihai CIMPOI,
critic și istoric literar*

Biblioteca drept Univers și Universul ca o Bibliotecă – însăși această comparație, pornind de la Borges, ne vorbește despre faptul că Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” și Centrul Academic Internațional Eminescu au înțeles și au aplicat în practică acest

deviz pragmatic și această chemare de ordin profesional și deontologic.

Tot ce s-a făcut în cei 145 de ani, pe alocuri cu înfundare ideologică, iar alteleori cu conștiința deplină a datoriei, este ceea ce trebuie să fie o comunicare cu cititorul (azi se spune mai arid: utilizator).

Suntem astăzi, ca niciodată, aruncați într-un ocean al informației și noi putem face față acestei situații existențiale printr-o pasiune de cunoaștere – nietzscheene și eminesciene. Deci: cunoaștere, cunoaștere și iar cunoaștere, căci doar prin cunoaștere se formează personalitatea noastră – „bunul suprem” (zice Goethe) sau Sinea, după cum ne convinge Dante, autorul *Divinei comedii*.

Biblioteca și Centrul Academic Internațional Eminescu corespund – azi – acestui obiectiv pragmatic esențial prin lansări de carte, prin întâlniri cu scriitorii, cititorii, cu dezbateri și conferințe, concursuri – „Chișinăul citește” – și altele.

La mulți ani înainte cu cutezanță și bună organizare!

Veronica COSTIȘANU,
educator, Grădinița nr. 127, Chișinău

În fiecare an, biblioteca are o colaborare eficientă cu grădinița nr. 127, mai ales în luna septembrie, când se dă start la Campania de fidelizare „Fii deștept! Ia un card inteligent!”. Le explicăm copiilor și părinților că este o posibilitate pentru a obține un card de acces valabil pentru toate filialele BM „B.P. Hasdeu”.

Eu, ca educator, le sunt recunoscătoare bibliotecarelor care promovează cartea și lectura prin diverse activități. Părinții sunt foarte fericiți pentru copiii lor, fiindcă sunt implicați și ghidați într-o direcție frumoasă și dorită tot mai mult din punctul lor de vedere, mai ales în această epocă a tehnologiilor moderne.

Pentru noi, este important să-i încurajăm pe copii să citească, să meargă la bibliotecă împreună cu părinții, cu frații, iar această inițiativă din partea bibliotecii este binevenită și are ca scop formarea unei generații puternice.

*Igor GUZUN,
scriitor, jurnalist*

BIBLIOTECA¹

„Lăsați copiii să vină la Mine”, a zis biblioteca cu vocea lui Dumnezeu.

La mulți ani și la mulți cititori Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” cu ocazia celor 145 de ani de activitate.

*Ionela HADÂRCĂ,
autoare de cărți pentru copii*

Felicit cu mult drag Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” cu împlinirea a 145 de ani de activitate!

Mă bucur că a reușit să reziste vremurilor tulburi, în care cartea aproape că a fost uitată, și că avem astăzi o rețea de tocmai 27 de case ale buchiilor, unde orice om, de orice vârstă, poate găsi ceea ce îl interesează, că sunt atâția bibliotecari dedicați și atâtea evenimente interesante! Mă gândeam că Sediul Central se află lângă o farmacie și parcă e armonios astfel – leacuri pentru corp și leacuri pentru suflet... or, nu există remediu mai eficient decât puterea tămăduitoare a Cărții.

*Elisaveta LUCA,
clasa a VI-a, IPLT „Ion Creangă”*

Pentru mine, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” a reprezentat un element important în formarea mea, reușind să lipească cărămizile unei temelii deja clădite.

Biblioteca, împreună cu programele, activitățile și serviciile sale, mi-au marcat, într-o oarecare măsură, devenirea. Am reușit să percep cărțile într-un mod diferit. Acestea au devenit, pe lângă obiectul meu preferat, o sursă minunată de informare, dar și o posibilitate uimitoare de a-mi petrece timpul liber. Astfel, lectura a reușit să ajungă ocupația mea preferată.

¹ Se dedică tuturor bibliotecilor lumii.

Participarea mea la concursul „Bătălia Cărților” m-a ajutat să mă dezvolt pe plan literar-artistic, nu numai însuflându-mi respect față de toate persoanele care au apreciat vreodată cărțile, dar și îndrăgindu-le din ce în ce mai mult.

În urma concursului, am rămas cu deprinderea de a-mi nota cele mai frumoase citate sau neologisme. De fiecare dată, când întâlnesc cuvinte ce se împletesc în expresii colorate, nu ezit să notez momentul, pentru a mă inspira în creațiile proprii.

*Dr. hab. Sergiu MUSTEAȚĂ,
Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău*

Biblioteca este un spațiu polivalent unde poți găsi o diversitate largă de informații și liniștea necesară pentru lectură.

Anii mei de studenție la Facultatea de Istorie a Universității Pedagogice de Stat „Ion Creangă” din Chișinău (pe atunci – institut) sunt strânși legați de Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, pragul căreia l-am pășit prima dată în toamna anului 1989. Aname în această bibliotecă am găsit cărțile necesare pentru a ne pregăti de seminarele la cursurile de istorie, arheologie, științe istorice auxiliare (izvoristica), psihologie, pedagogie etc. Pe atunci, sala de lectură era arhiplină, iar cărțile erau suprasolicitate. Dar, era o plăcere să stai în rând după cărți sau să rogi un coleg de facultate să-ți împrumute o carte pe care deja o comandase. În acest context, mai erau și câteva reguli interne: să nu ții prea mult cartea și să o întorci cât mai repede posibil pentru a putea fi folosită și de către alți cititori. Totodată, biblioteca era și un loc unde puteai întâlni alți colegi și prieteni sau chiar stabili o întâlnire. Afirmția „Ne vedem la bibliotecă!” era una uzuală. Din păcate, astăzi e altfel...

Lectura ne ajută nu doar să cunoaștem mai multe, să ne îmbogățim vocabularul, dar și să creștem educațional și cultural. Ar trebui să promovăm cât mai mult cultura lecturii, iar rolul bibliotecii în acest proces este inestimabil.

*Irina NECHIT,
scriitoare, jurnalistă*

Filialele Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” animă viața culturală a capitalei, atrag publicul nu doar prin oferta bogată de carte, dar și prin evenimentele interesante, organizate cu spirit creativ. La fiecare întâlnire cu cititorii din cadrul bibliotecilor din Chișinău am apreciat inventivitatea bibliotecarilor, deschiderea lor spre tot ce e nou în literatură.

Felicitări pentru efortul de a crea punți între autorii cărților și cei care le citesc.

*Angela OJOG,
profesoară de limba și literatura română, LT „Gh. Asachi”*

Biblioteca ne conectează cu înțelegerea și cunoașterea lumii. Cele mai strălucite minți, care au fost vreodată, ne instruiesc fără să obosească, ne inspiră să ne aducem propria contribuție la cunoștințele colective ale umanității. Starea de sănătate a civilizației noastre, profunzimea conștientizării, privind sprijinul acordat culturii și grija pentru tână generație, – toate acestea pot fi testate prin cât de bine ne susținem bibliotecile, cât de frecvent le trecem pragurile (fie fizic sau virtual).

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, pentru elevii și profesorii Instituției Publice Liceul Teoretic „Gh. Asachi”, este un prieten loial și consecvent. Parteneriatul durabil facilitează cooperarea. Activitățile, campaniile desfășurate de zeloșii bibliotecari și angajații bibliotecii, încurajează și motivează spre autodefinire prin lectură și depășirea temerilor de a vorbi în public, promovează cărți merituose și personalități canonice prin lansări și prezentări de carte, prin ghidare și recomandări de lecturi valoroase etc.

Din propria-mi experiență, pot afirma, cu certitudine, că sunt o norocoasă că am cunoscut oameni dedicați: Mariana Harjevschi, Maria Pilchin, Maria Bivol.

Promitem solemn să respectăm îndemnul lui Neil Gaiman: „Noi avem obligația de a sprijini bibliotecile, de a utiliza bibliotecile, de a încuraja pe alții să utilizeze bibliotecile. Dacă nu prețuim bibliotecile, atunci nu prețuim informația, nici cultura, nici înțelepciunea. Ștergând urmele trecutului, prejudiciem viitorul”.

La mulți ani, Biblioteca Municipală „Bogdan Petriceicu Hasdeu”!

*Angela OLEINIC,
profesoară de pian,
Colegiul de Muzică „Ștefan Neaga” din Chișinău*

Împreună cu fiul meu, frecventăm Biblioteca „Alba Iulia” încă de la deschiderea ei în cartierul nostru – feciorul pregătea temele și făcea lecturile suplimentare, iar eu am citit cam toate romanele din literatura universală și nu cred că exagerez prea mult.

Împreună cu elevii mei, participăm la evenimentele bibliotecii: prezentăm mici recitaluri, concerte – toate realizate în baza protocolului de colaborare între bibliotecă, Școala de Arte „Valeriu Poleakov” din Chișinău și Școala de Muzică „Filip Toderașcu” din Costești, Ialoveni.

Frecventarea bibliotecii, de cele mai multe ori, exprimă și relația corectă, prietenească între cititor și bibliotecar. Această calitate am simțit-o din plin și de la bun început la Biblioteca „Alba Iulia”.

*Natalia PANFIL-PREGUZA,
părinte*

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” este cea mai bogată, cea mai creativă, cu un patrimoniu vast de cultură, de civilizație, de creație... Bravo! 145 de ani sunt nici prea mulți, dar nu sunt nici puțini. A trecut prin multe – război, foamete, deportări, cenzură, dar a rezistat și va rezista, fiindcă e istoria și cultura neamului nostru. Mulți ani înainte! Să fiți mereu cu capul sus. E ca și o mamă eroină – are 27 de fiice hărnicuțe, grijulii, amabile, care întotdeauna sunt la datorie și cinstesc cartea, cultura, istoria, civilizația... Vă dorim multă sănătate, respect, admirație din partea cititorilor fideli, ai oaspeților dragi.

Biblioteca „Transilvania” – una dintre hărnicuțele albinuțe, fiice ale Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”. De câte ori venim aici, suntem întâlniți de stimatele și admirabilele doamne: pozitive, permanent cu zâmbet, cu gânduri bune, mărinimoase, care au un răspuns la orice întrebare. Copiii mei, Gabriel și Mirela, le numesc

„mămicile cărților”. Ei vin cu drag, cu cea mai mare plăcere, chiar așteaptă cu nerăbdare sfârșitul lecțiilor de la școală și – fuguța la bibliotecă.

Noi, părinții, chiar suntem mândri și foarte mulțumiți pentru tot ce faceți, pentru faptul că le-ați insuflat dragostea de tot ce este frumos. Cu mare drag participă copiii la serviciile „Vreau să știu Engleza”, „Robotica la Bibliotecă”, „Făurașii”, „JocoTeca”, iau cu împrumut cărți pe care le citesc setoși și cu entuziasm.

Biblioteca „Transilvania” e o bibliotecă pentru toți, de la mic la mare: preșcolari, școlari, studenți, masteranzi, doctoranzi, chiar și academicieni – toți găesc aici răspuns la orice întrebare.

Ne bucurăm că existați, că ne așteptați cu drag. Vă mulțumim pentru bunătatea, dărnicia, inteligența, profesionalismul dumneavoastră.

*Ioan PAULENCU,
solist al Teatrului Național de Operă și Balet „Maria Bieșu”,
cântăreț de muzică populară, folclorist, Artist al Poporului,
Cavaler al „Ordinului Republicii”*

Biblioteca Hasdeu, acest Templu al Luminei, Artei și Culturii din centrul Chișinăului, a devenit, pe parcursul vieții mele, un loc de refugiu spiritual încă din tinerețea mea. Am venit de fiecare dată aici pentru a citi din cărți, din care am luat lumină și am învățat textele celor peste 60 de roluri din operele naționale și internaționale, prezentate publicului pe marele scene de teatru din țară și de peste hotare. În fiecare sector al orașului drag sunt filiale ale acestei faimoase biblioteci. Un mare respect pentru aceste instituții de cultură!

Biblioteca de Arte „Tudor Arghezi” pentru mine are o însemnătate cu totul și cu totul aparte! Anume aici s-a conturat și realizat visul meu de o viață: să las drept moștenire o CARTE de ÎNVĂȚĂTURĂ, care să cuprindă tot ce avem mai Frumos și Sfânt – istoria, cultura, arta, folclorul, tradițiile și obiceiurile milenare ale neamului românesc. Drept mărturie stă Biobibliografia „Opera este cununa tuturor muzelor. Ioan Paulencu – 80 de ani de la naștere”.

...și CALEA a fost deschisă!

Mii de mulțumiri colaboratorilor pentru sprijin, înțelegere și mult har!

*Ștefan POPOV,
psiholog*

Sunt profund recunoscător Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” pentru deschiderea și primirea caldă în organizarea evenimentelor cu caracter științific, dar și pentru faptul că aici am petrecut cea mai mare parte a timpului în anii de studenție, pentru resursele literare valoroase, dar și pentru un spațiu plăcut învățării. Tot aici mi-am lansat și prima mea carte.

Este mult mai mult decât o bibliotecă tradițională, este o bibliotecă inovativă și modernă, care a devenit un spațiu interactiv cultural și științific, unde poți întâlni oameni frumoși și participa la evenimente utile dezvoltării personale și profesionale.

Mă bucur enorm de mult că există un asemenea spațiu în Chișinău și recomand tuturor să pășească pragul acestei biblioteci.

*Silvia POSTORONCA,
scriitoare, filolog, psiholog*

director al Centrului educativ pentru copii „Carul Cunoștințelor”

Mii de mulțumiri Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” pentru profesionalism, creativitate, atitudine serioasă și multă căldură primită din partea întregului colectiv. Aici, în incinta Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”, îmi găsesc liniștea interioară și hrana sufletească. E locul unde totul se face cu dragoste, până la cele mai mici detalii. Diversele activități din incinta bibliotecii contribuie la educarea și formarea culturii în societate. Aici cresc personalități și se formează caractere. Aici se adună mii de emoții pozitive, atunci când alegi frumosul. Aici simți mirosul cărții și ești întâmpinat cu un zâmbet sincer și un sfat util.

Sala cu coloane m-a impresionat din prima clipă, fiind un loc magic, care te cheamă să te reîntorci iar și iar.

La cei 145 de ani, vă doresc mulți cititori fideli, mulți ani frumoși înainte, plini de prosperitate, motivație și creștere spre binele societății. La mulți ani!

*Dr. Andrei PROHIN,
Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală*

Am descoperit Biblioteca „Hristo Botev” șapte ani în urmă, când mi-am propus să învăț limba bulgară. M-am înscris la Școala duminicală de limbă bulgară ce activează și astăzi în cadrul bibliotecii. Îmi amintesc cu drag de acele weekend-uri de studiu. Profesoarele școlii (doamnele dr. Nadejda Cara și dr. Elena Rațeeva), precum și colectivul Bibliotecii „H. Botev” m-au cucerit prin bunăvoință, deschidere față de cititori și fidelitate față de profesie.

De câte ori trec pragul Bibliotecii „H. Botev”, îmi atrag privirea rafturile cu cărți. Deși administrează un spațiu relativ modest, comparativ cu alte filiale din capitală, aici se găsesc multe ediții de valoare în limba bulgară. Enciclopedii, dicționare, opere ale clasicilor bulgari, monografii științifice, albume de artă, publicații periodice. Este salutabil faptul că Ambasada Bulgariei la Chișinău, organizații bulgare și persoane private susțin periodic completarea fondurilor de carte.

Pe parcursul anilor, biblioteca s-a îmbogățit și cu multe lucrări în română, publicate la noi și în România. Cărți din prestigioasele colecții „Opere fundamentale” (apărute sub egida Academiei Române), „Moștenire”, „Biblioteca școlarului” etc. Avem acces la volumele respective datorită importantelor donații de carte de peste Prut, precum și Concursului anual de editare a cărții naționale cu sprijinul Ministerului Culturii al Republicii Moldova.

Biblioteca „H. Botev” e amplasată nu departe de colina Bisericii „Măzărache”, aproape de vatra din care s-a dezvoltat Chișinăul. Un alt vechi locaș, situat în apropiere, e Biserica „Sfinții Împărați Constantin și Elena”. Puțin mai sus, pe bulevardul Grigore Vieru, s-a aflat Mănăstirea „Sf. Arhangheli Mihail și Gavriil” (astăzi dispărută), pe lângă care era înființată în 1766 prima școală domnească din Chișinău. Este firesc ca, în acest cartier încărcat de atâta istorie, să activeze azi o bibliotecă, o instituție ce păstrează memoria țării noastre și a locuitorilor ei.

Cu prilejul împlinirii a trei decenii de la fondare, le doresc angajaților Bibliotecii „H. Botev” să aibă parte de cititori fideli, de întâlniri memorabile cu diverse personalități, de pace și bunăstare în familiile lor.

*Constantin RUSNAC,
compozitor*

Centrul Academic Internațional Eminescu e aidoma unui stup de albine, unde vin să guste din mierea cunoștințelor în primul rând copiii. Acesta este cel mai mare merit al frumosului dumneavoastră colectiv de profesioniști în ale literelor, plini de bunătate, pe care o împărtășiți cu dăruire celor care vor fi societatea noastră de mâine. Sunt sigur, cu astfel de mentori generația tânără de azi va crește sănătoasă din punct de vedere fizic și moral.

La mulți, mulți ani!

*Arcadie SUCEVEANU,
poet, eseist*

Apreciez bibliotecile care reușesc să pună în valoare acel emblematic „triuu” ce asigură, de regulă, succesul lecturii: autor – carte – cititor. Acest circuit, dacă este întreținut cu pricepere și dăruire, creează ceea ce se numește câmpul magnetic al cărții. Adică, acea atmosferă de bucurie spirituală, de înaripare a minții, când cartea și copilul se contopesc și devin una, iar ideile și sentimentele scriitorului rezonază cu cele ale „Micului Prinț” mereu doritor de călătorii miraculoase și întâmplări inedite.

O asemenea instituție este Biblioteca „Ștefan cel Mare și Sfânt” din sectorul Botanica al capitalei (director dna Liliana Gamarța), care are în palmares o bogată experiență în relațiile cu copiii de toate vârstele. Mai cu seamă în ultima perioadă, am participat la mai multe manifestări organizate de bibliotecarele de aici – întâlniri cu elevii din ciclul primar și din clasele superioare, lansări de carte, expoziții de pictură, ai căror protagoniști sunt tinerii artiști plastici ș.a. – și, de fiecare dată, m-am simțit în elementul meu firesc, în vocabula spiritului meu artistic cel adevărat.

Fluxul creator al acestor activități este întreținut de un colectiv de bibliotecare și metodiste profesioniste, prin antrenarea cititorilor în diverse programe de lectură și creație. În același timp, ele îi fac „complici” la aceste activități pe cei mai buni scriitori pentru copii, pe cei mai de seamă traducători, ilustratori, editori și redactori de carte. Coordonate cu curricula școlară și cu programul

de acțiuni extrașcolare ale gimnaziilor și liceelor din sectorul Botanica, aceste manifestații încărcate de frumusețe și semnificații morale contribuie la formarea minții și sufletului copilului, la edificarea statutului său moral, la cultivarea limbii literare. Iar pentru scriitori, ele sunt, orice s-ar spune, fermenții ce contribuie la întreținerea unui câmp spiritual, la metabolismul literaturii „vii”.

În aceste timpuri de pandemie, am participat și la o întâlnire cu copiii on-line. A fost un succes deplin. Dincolo de bucuria unei comunicări vii, m-am convins că biblioteca și computerul, atunci când lucrurile sunt bine gândite și organizate, reușesc să trăiască în armonie, că Internetul poate să ajute la promovarea cărții și a lecturii.

Ne bucurăm că activitatea Bibliotecii „Ștefan cel Mare și Sfânt” nu se lasă umbrită de condițiile grele în care se află cartea și instituțiile de cultură, iar doamna directoare Liliana Gamarța a învățat să gestioneze cu pricepere treburile administrative ale bibliotecii chiar și cu puținele mijloace financiare primite de la stat, făcând eforturi deosebite de a menține instituția pe linia de plutire și de a o moderniza la toate capitolele.

Cum să nu ne bucurăm? Cărțile ne fac bine, ne asigură doza necesară de informație, de „voluptate intelectuală”, și doar cu ele supraviețuim.

La ceas aniversar, aș vrea ca aceste cuvinte să fie un mic omagiu adus harnicilor și distinselor noastre bibliotecare, fără de care viața cărții e de neimaginat.

*Cătălin UNGUREANU,
prozator, jurnalist*

Mă numesc Cătălin Ungureanu și sunt recunoscător că Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” există. Nu o frecventez de 145 de ani, dar mă îndrept cu încredere și perseverență spre asta.

La Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”:

- am împrumutat cărți, multe cărți, tare multe cărți, intrând într-un sublim contact cu indulgența bibliotecarilor în legătură cu termenele de restituire – plecaciuni și mantre;
- am participat la recitaluri de poezie;
- am lansat primul material publicat din anamneza mea literară;

- am fost martorul altor lansări de carte;
- am venit, stat, scos laptopul, băut ceai, scris, citit, băgat chestii la biblică...

Felicit Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu” pentru cei 145 ani de viață, iar pe angajații bibliotecii – pentru reușita în a o întreține și a-i asigura continuitatea.

La mulți ani și mulțumesc.

*Dumitru URECHE,
cercetător științific, Institutul de Chimie,
profesor de chimie la Liceul Moldo-Finlandez*

Biblioteca „Ovidius” e spațiul în care am fost acceptat nu doar în calitate de cititor, dar și de voluntar, desfășurând proiectul „Chimia distractivă”. Un fapt rezonabil, într-un timp când voluntariatul nu este primit ca o activitate integrală, ca o experiență de a deveni mai buni, mai performanți într-un anumit domeniu.

Recunoștință colectivului bibliotecar, alături de care mi-am deschis perspectivele în sfera didactică a chimiei, încât ulterior, la îndrumarea mea, studenții mei au oferit continuitate proiectului „Chimia distractivă” cu aceeași voință și pasiune de a face voluntariat.

Peste ani, pot afirma cu certitudine că anume biblioteca poate contribui nemijlocit la formarea și dezvoltarea profesională a fiecăruia dintre noi. La bibliotecă poți să devii mai mult decât ești sau decât ți-ai imaginat vreodată că poți fi.

*Elena VOROTNEAC,
fondatoarea AO „ATU”,
profesoară de limba și literatura română, LT „Vasile Alecsandri”*

Evenimente culturale, lansări de carte, întâlniri cu personalități, lucrări de cercetare științifică, pregătirea lecțiilor – toate aceste momente le-am trăit, din anul 2000, la Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, de când am devenit locuitoare a orașului Chișinău. Astfel, în acești 22 de ani, am reușit să pășesc pragul clădirii din fața monumentului domnitorului Ștefan cel Mare și Sfânt, de fiecare dată când am avut ocazia.

În acest timp, de la studentul curios și până la angajatul Direcției Generale Educație, Tineret și Sport, iar ulterior în calitate de profesor, m-am format profesional și am văzut cum și biblioteca a progresat, devenind mult mai mult decât o împărăție a cărții. E un centru cultural în care se regăsește și academicianul, și elevul, și oricine are tangență cu știința, cultura și valorile.

Grație deschiderii din partea echipei bibliotecii, am reușit să realizăm un șir de proiecte și activități, inițiative frumoase, menite să promoveze oameni de valoare. Împreună am organizat forumuri pedagogice, cluburi de lectură, conferințe științifice pentru cadre didactice și elevi, lansări de carte etc. Ba mai mult, am acceptat și orice provocare din partea bibliotecii atunci când organiza concursuri de cercetare pentru elevi, lecturiade, întruniri cu personalități sau campanii de promovare a culturii lecturii.

Cu 10 ani în urmă, am fost onorată să fiu eu însămi protagonista unui proiect inițiat de bibliotecă – „File din viață și cărți”, eveniment care mi-a dat posibilitatea să răsfoiesc, alături de oameni deosebiți, file din cartea vieții mele de unde nu pot lipsi lecturile din operele marilor clasici. Or, după cum spunea poetul meu preferat Lucian Blaga, „Viața nimănui nu este un roman, viața noastră, a oricui, este alcătuită din nenumărate tangențe la nenumărate romane”.

Acum elevii mei știu, atunci când avem idei sau inițiative interesante: „Ne dăm întâlnire la bibliotecă!”

*Dr., conf. univ. Diana VRABIE,
critic și istoric literar*

La mulți ani rodnici Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”, în cadrul unui onorabil bilanț de 145 de ani de la fondare, timp în care și-a probat consecvența și receptivitatea în organizarea unor evenimente culturale de anvergură, ca și deschiderea pentru promovarea personalităților cu adevărat valoroase! Prin activitățile sale variate, prin implicarea unor grupuri diferite de vârstă, prin asigurarea unei conexiuni cu pulsul și necesitățile urbei, BM „B.P. Hasdeu” a devenit un „hub cultural” în sensul cel mai autentic.

Îi dorim longevitate, inspirație și efervescență creatoare!

*Ирина БОРОВСКАЯ,
читательница Библиотеки им. Леси Украинки*

С Библиотекой им. Леси Украинки, филиалом Муниципальной Библиотеки им. Б. П. Хашдеу, я познакомилась благодаря своей подруге. Теперь мы с дочкой – постоянные здесь посетители, благо библиотека находится не так далеко от нашего дома.

Что удивило меня в первую очередь, так это то, что книги здесь представлены на трех языках: украинском, румынском и русском. Радует то, что есть как взрослая, так и детская литература. Отзывчивые библиотекари всегда готовы прийти на помощь и зарезервировать нужную книгу, особенно если дело касается школьной программы. Замечательные мастер-классы помогают креативно мыслить и двигаться вперед в творческом направлении, а выпуски *Литературного путешествия* положили начало тому, что ребенок заинтересовался чтением.

*Евгений ВРАБИЙ,
врач нутриционист-диетолог*

Каждый раз, когда прихожу с детьми в Библиотеку «Тыргу-Муреш», получаю эстетическое удовольствие.

Кишиневские библиотеки так сильно отличаются от всех библиотек моего детства!

Ребенок заходит в детскую комнату, на столе – книги под его возрастную группу. Он садится и тут же начинает читать.

Пока шел на улице дождик, мы успели проработать брошюру об уверенности в себе и о своих возможностях. Вообще, такое впечатление, что каждый раз в этой библиотеке как будто специально готовятся к нашему приходу.

Пример. На полке новых книг – новое издание Джима Коллинза (главная его книга – *От хорошего к великому* в румынском переводе) и я буду первым ее читателем!

Ходите в библиотеки. Наполняйте ум новой информацией. И, как говорил Стивен Кови, меняйте призму восприятия реальности.

Всем счастья!

*Наталья ВЫСОТИНА,
директор Теоретического лицея им. Юрия Хармелина*

Позвольте выразить искреннюю благодарность работникам Библиотеки им. М. В. Ломоносова за ваш неутомимый, созидательный труд, за стремление сохранить и приумножить интеллектуальный потенциал нашего города. Прекрасно, что в этом месте рождаются новые проекты, новое партнерство среди учреждений культуры и образовательных организаций. Желаем вашему коллективу новых горизонтов развития.

*Вера Филимоновна ГУЦУЛ,
Евдокия Васильевна СТЕПАНОВА,
преподаватели начальных классов Теоретического лицея
им. Петру Мовилэ*

Библиотека – это место, которое наполняет нас энергией, творчеством, информацией, духовным спокойствием и вдохновением, где учат любви к чтению с детских лет. Библиотека им. М. Ломоносова своими проектами и услугами вдохновляет на познание мира, учит справляться с проблемными ситуациями в жизни, учит решительным, смелым, обдуманном поступкам.

Библиотека поддерживает все категории читателей, в том числе наши коллективы учащихся 1-А и 4-В классов Теоретического лицея имени Петру Мовилэ. Мы постоянно ощущаем теплоту и энергию библиотеки, с которой плодотворно сотрудничаем на протяжении многих лет. Наши ребята с огромным нетерпением ждут каждую встречу с актуальными, познавательными проектами: «Чтение – лучшее учение», «Мы познаем мир», «По дороге домой».

Мы благодарим библиотеку за тесное сотрудничество, за вклад в воспитание каждого ребенка, за помощь учителям и родителям в формировании личности – нравственной, чуткой и творческой. Отдельное спасибо от родителей за проект «Чтение – лучшее учение», ставший семейной традицией, который они полюбили вместе с детьми, а также за творческий подход в организации мероприятий, где ребята учатся любить, выражать свои чувства и эмоции, быть креативными.

Время, проведенное с библиотекарем, – самое запоминающееся, эти моменты в памяти детей остаются надолго.

Благодарим библиотеку за продвижение книги среди детей и желаем дальнейших творческих успехов всему коллективу.

*Георгий КАЮРОВ,
писатель*

Люблю Библиотеку им. Христо Ботева и с низким поклоном отношусь к библиотекарям! Можно не открывать университетов, но если будут работать библиотеки, то народ будет образованным, культурным и духовно богатым! Спасибо вам за ваш труд и за верность делу!

*Ирина ЛУПАН,
Центр Детского Творчества «Luceafărul»*

Книги – самые тихие и самые постоянные друзья, они самые доступные и мудрейшие советники, и самые терпеливые учителя.

Чарльз Уильям ЭЛИОТ

Всегда любила читать. Сколько себя помню – с детства с книжкой под мышкой и, как правило, не из школьной программы. Наверное, не даром меня притянуло именно сюда.

Я, Ирина Лупан, человек творческий и читающий, работаю кружководом в Центре Детского Творчества «Luceafărul», и более восьми лет из них знакома с Библиотекой им. Н. Титулеску. А именно с ее прекрасным руководителем, обаятельной Аленой Носатый – кладезем творческой энергии, душевной теплоты, профессионализма и просто красивой женщиной. На протяжении всех лет я оформляла различные мероприятия и часто проводила мастер-классы с нашими партнерами для читателей библиотеки. Для себя всегда отмечала, какая радушная, теплая атмосфера там царит для всех гостей. Все работники учтивы, вежливы, всегда предложат свою квалифицированную помощь. Восхищает разнообразие мероприятий, манера их красиво провести и оформить.

Сколько интересных людей посетили эти стены, сколько интересных встреч проведено... И все это ради детей, которые любят библиотеку, потому как там для них создана атмосфера доверия, комфорта и дружелюбия.

Сейчас, когда современная молодежь не выпускает из рук гаджеты, так приятно видеть детей с книгой, с каким интересом они их выбирают. Как сказал кто-то из великих: «Привить ребенку вкус к чтению – лучший подарок, который мы можем ему сделать». И такой подарок библиотека щедро дарит каждый день. Ведь человек читающий всегда интересен и себе и окружающим. Книги учат мыслить и творить.

Вот такой дом и есть Библиотека им. Н. Титулеску. Как и в каждый дом, туда всегда хочется вернуться.

*Марина и Данил,
г. Николаев, Украина**

Мы, Марина и Данил, приехали в Молдову из украинского города Николаева, который были вынуждены временно покинуть из-за военных действий. В Кишиневе находимся уже четвертый месяц.

Очень благодарны за предоставленную нам возможность пользоваться услугами библиотеки. Здесь мы можем найти интересную и полезную литературу как для детей, так и для взрослых. Также, библиотека предоставляет доступ к сети Интернет. На сегодняшний день, это очень важно для получения актуальной информации и необходимо для процесса обучения.

Огромное спасибо от нас гостеприимной Молдове и замечательному коллективу библиотеки.

*Семья САЛАГОР,
г. Одесса, Украина**

Хотим выразить свою благодарность Библиотеке им. И. Мангера за создание детского центра, в котором наши дети

* Nota redacției: refugiații ucraineni ne-au oferit acest mesaj în limba rusă.

получают всестороннее развитие, ходят с удовольствием на лепку, танцы, рисование и различные мастер-классы для всех возрастов и интересов. Спасибо за прекрасных воспитателей, которые относятся с вниманием к детям. Спасибо работникам библиотеки за их внимательность и помощь.

*Татьяна,
г. Николаев, Украина**

Спасибо всем организаторам и сотрудникам библиотеки за организованный досуг наших детей. Они оторваны от дома, где был детский садик и друзья. Здесь у них появилась прекрасная возможность обрести новых друзей, общение со сверстниками и занятия по интересам. Дети не чувствуют себя одинокими и нам, родителям, спокойней на душе. Огромное еще раз спасибо за хорошее отношение к нашим детям.

* Nota redacției: refugiații ucraineni ne-au oferit acest mesaj în limba rusă.